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Ata da 165ª Reunião Extraordinária do Conselho Pleno, convocada em 1º de fevereiro de 
2024 e realizada em 22 de fevereiro, do mesmo ano, na Sede da Andifes, em Brasília- DF, 
com a pauta: Apresentação do sistema de gestão administrativa online da Andifes e do 
novo portal; Apresentação de proposta da Fasubra para a carreira dos servidores técnicos 
administrativos  das  IFES;  Proposta  de  anuidade  da  Andifes  para  2024,  Informes  do 
FORGEP - Mirian Dantas(UFRN); Informe do coordenador do COGRAD, Eduardo Cezari 
(UFT) - Proposta de Resolução do Conselho Nacional de Educação que trata das novas 
Diretrizes Curriculares Nacionais para a formação inicial em Nível Superior de Profissionais 
do Magistério da Educação Escolar Básica; Proposta de mudanças no Regulamento da 
Rede Andifes Idiomas Sem Fronteiras e informes gerais. Estiveram presentes os reitores 
ou os  seus  representantes:  Airon  Aparecido  de Melo  (UFAPE);  Airton  Sieben (UFNT), 
Aldenize Ruela Xavier (UFOPA),Alfredo Macedo Gomes (UFPE), Ana Beatriz de Oliveira 
(UFSCar), Analy Castilho Polizel de Souza (UFR), Angelita Pereira de Lima (UFG), Antonio 
Claudio Lucas da Nóbrega (UFF), Carla Simone Chamon (CEFET-MG), Christiano Peres 
Coelho (UFJ), Cláudia Aparecida Marliére de Lima (UFOP), Custódio Luís Silva de Almeida 
(UFC),  Dácio  Roberto  Matheus (UFABC),  Demetrius  David  da Silva  (UFV),  Emmanuel 
Zagury Tourinho (UFPA), Francisco Ribeiro da Costa (UNIFESSPA), Georgina Gonçalves 
dos Santos (UFRB), Heron Laiber Bonadiman (UFVJM), Irineu Manoel de Souza (UFSC), 
Isabela Fernandes Andrade (UFPel), Jacques Antonio de Miranda (UFOB), Joana Angélica 
Guimarães  da  Luz  (UFSB),  João  Alfredo  Braida  (UFFS),  João  Paulo  Sales  Macedo 
(UFDPar), Jones Dari Goettert (UFGD), José da Costa Filho (UNIRIO), José Daniel Diniz 
Melo (UFRN), José Geraldo Ticianeli (UFRR), Josealdo Tonholo (UFAL), Lucia Campos 
Pellanda  (UFCSPA),  Luís  Eduardo  Bovolato  (UFT),  Marcelo  Augusto  Santos  Turine 
(UFMS), Marcelo Pereira de Andrade (UFSJ), Márcia Abrahão Moura (UnB), Margarida de 
Aquino Cunha (UFAC), Marinalva Vieira Barbosa (UFTM), Paulo Cesar Miguez de Oliveira 
(UFBA),  Paulo  Sérgio  de  Paula  Vargas  (UFES),  Roselma  Lucchese  (UFCat),  Sandro 
Amadeu Cerveira  (UNIFAL-MG),  Silvério  de  Paiva  Freitas  Júnior  (UFCA),  Sylvio  Mário 
Puga Ferreira (UFAM), Telio Nobre Leite (UNIVASF), Valder Steffen Júnior (UFU). Com os 
cumprimentos, a presidente da Andifes, reitora Márcia Abrahão Moura (UnB), inicia a 165ª 
Reunião  Extraordinária  do  Conselho  Pleno  com  informes  da  diretoria  executiva:  
foi encaminhado ofício da Andifes a todos os dirigentes solicitando informações acerca das 
ações de combate à fome com sustentabilidade ambiental,  com  o objetivo de elaborar 
portfólio para construções  de projetos entre as universidade; no dia 19 de fevereiro de 
2024,  participou  de  audiência  na  Casa  Civil,  com  a  equipe  coordenadora  do  Novo 
Programa de Aceleração do Crescimento(PAC), para tratar da recomposição do orçamento 
e discutir o andamento do programa voltado ao ensino superior público do País.  O PAC 
prevê investimento de R$ 1,7 trilhão, que deve contemplar a instalação de novos campi e 
retomada de obras que estavam paradas. Um dos objetivos, segundo a coordenação, é  
priorizar a reestruturação das universidades federais e dos Hospitais Universitários; em 22 
de  fevereiro  de  2023,  participou  de  audiência  com  a  Ministra  do  Planejamento  e 
Orçamento, Simone Tebet, para tratar da necessidade de recomposição orçamentária das 
universidades  federais  de  2024.  Na ocasião,  foi  defendida a  recomposição de  R$  2,5 
bilhões sobre o valor previsto para 2024 para chegar a R$ 8,5 bilhões, montante próximo 
ao do ano de 2017, destacada a urgência da recomposição e reafirmada a centralidade do 
papel das universidades federais na formação profissional qualificada e na produção do 
conhecimento para o desenvolvimento social e econômico do País. A ministra demonstrou 
sensibilidade às necessidades das universidades federais,  se mostrou disposta a ouvir 
todas  as  solicitações  da  Associação e  a  contribuir  para  encaminhar  o  pleito  junto  ao 
Ministério da Educação. O vice-presidente Jose Daniel Melo (UFRN) relata a respeito da 
missão  em  Cuba  durante  o  Congresso  Nacional  da  Educação  Superior  e  reunião 
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preparatória para  a CRES+5, que trata de analisar as conquistas do ensino superior na 
América Latina e no Caribe. Participaram do evento: o ministro da Educação Superior de 
Cuba, José Ramón Saborido Loidi, o embaixador do Brasil em Cuba, Christian Vargas, e o 
presidente  de  Cuba,  Miguel  Díaz-Canel.  A  delegação  Brasileira  contou  com  o  maior 
número de representantes de Universidades, além participar de uma tarde de assinaturas 
de  parcerias  entre  universidades  Brasileiras  e  Cubanas.  Estavam  presentes 
representantes  da  Coordenação  de  Aperfeiçoamento  de  Pessoal de  Nível  Superior 
(CAPES) e de Universidades Cubanas e Brasileiras para debater a cooperação entre as 
instituições. No  próximo ponto de pauta, o reitor João Chrysostomo de Resende Junior 
(UFLA)  detalha  a  agenda conjunta  entre  o  Fórum das Instituições Públicas  de Ensino 
Superior do Estado de Minas Gerais (FORIPES) e a Andifes com o presidente do Senado  
Federal, Rodrigo Pacheco, para tratar sobre orçamento e outras pautas relacionadas à 
educação,  ciência  e  tecnologia.  Na  ocasião,  foi  entregue  ofício  com  solicitação  de 
recomposição  de  R$  2,5  bilhões  no  orçamento  destinado  ao  financiamento  das 
universidades federais para 2024. A previsão na Lei Orçamentária (LOA) deste ano é de 
cerca de R$ 6 bilhões, portanto, abaixo do valor referente ao exercício do ano anterior, e  
se mostra como o segundo menor valor observado em um período de 10 anos, de 2014 a 
2024, insuficiente para concluir o ano. Em resposta ao solicitado, o senador destacou que 
a pauta da educação será  a  prioridade durante o seu mandato em 2024. Encerrados os 
informes, o Pleno recebe a coordenação da Fasubra-Sindical, que apresenta a proposta do 
Plano  de  Carreira  dos  Cargos  Técnico-Administrativos  em Educação  (PCCTAE). Após 
apresentação da Proposta e debate do Pleno, o Conselho da Andifes encaminha apoio,  
por  unanimidade,  à  proposta  apresentada  por  meio  de nota  Pública.  Na  sequência,  a 
reitora Lucia Pellanda (UFCSPA) apresenta a reestruturação do site da Andifes, em fase 
de testes e implementação. Em seguida, o Coordenador Administrativo da Andifes, Carlos 
Antônio  Martins  faz  apresentação da  nova  ferramenta  adquirida  para  a  gestão  de 
documentos da entidade. A primeira etapa está em fase de implantação, com inserção de  
documentos  atuais  e  do  ano  de  2023;  a  segunda  fase,  que  será  a  digitalização  dos 
documentos físicos da instituição, desde a sua criação, está em contratação. Todos os 
reitores e reitoras terão acesso ao conteúdo do sistema, em consonância com a proposta  
da diretoria executiva de dar transparência a todas as informações da Andifes que não 
sejam limitadas pela Lei Geral de Proteção de Dados Pessoais (LGPD). Na pauta seguinte, 
a diretoria informa que a empresa responsável pela contabilidade da Andifes foi substituída 
e aguarda o envio de documentos da empresa anterior para realizar a prestação de contas 
referente  ao  ano  de  2023.  A  expectativa  é  receber  a  documentação  e  apresentar  a 
prestação de contas na reunião do mês de março. É apresentada para deliberação do 
Conselho Pleno  a seguinte  proposta de anuidade da Andifes para 2024: a anuidade de 
2024  será  baseada  nos  mesmos  valores  e  parâmetros  de  2023,  no  valor  de  R$ 
2.919,279,30 (dois milhões, novecentos e dezenove mil, duzentos e setenta e nove reais e 
trinta centavos) em uma única parcela, ressaltado que este valor é o mesmo de 2019. A 
proposta apresentada é aprovada por unanimidade. Na próxima pauta, a coordenadora do 
Fórum Nacional  de Pró-Reitores de Gestão de Pessoas das IFES (FORGEPE),  Mirian 
Dantas  (UFRN)  faz  apresentação  com  os  seguintes  pontos:  procedimentos  de 
planejamento  para  reposição  das  vagas  de  docente  e  técnico  nas  IFES,  pautada  na 
Portaria Interministerial nº 109, de 27/04/2017, que estabelece os procedimentos a serem 
adotados pelas Instituições Federais de Ensino e pelo Ministério da Educação - MEC para 
encaminhamento  das  estimativas  de  acréscimo  ao  orçamento  de  pessoal  relativas  ao 
exercício  subsequente,  visando  sua  inclusão  no  Projeto  de  Lei  Orçamentária  Anual  - 
PLOA, vagas TAE e Docente; a importância do cadastro do planejamento de vagas em 
Sistema  do  Governo;  análise  da  previsão  de  admissão  nas  Universidades  versus  a 
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admissão  efetivada  nas  Universidades;  análise  das  vagas  Docentes  desocupadas; 
reestruturação da Carreira PCCTAE; Grupos de Trabalho Cargos da Comissão Nacional 
da Supervisão da Carreira (CNSC); revisão das atribuições dos Cargos do PCCTAE e 
Cargos da Comissão Nacional da Supervisão da Carreira;  análise dos quantitativos de 
Cargos Vagos e Ocupado que estão Impedidos de Provimento; análise dos quantitativos 
de cargos por especialidade, por situação do cargo e nível de classificação; análise do 
quantitativo  de  cargos  vagos  vedados  de  provimento  por  nível  de  Classificação; 
deliberações do GT CNSC: análise de todos os cargos vedados provimento das classes C, 
D e E; Identificação dos cargos que devem ser retomados os provimentos;  Identificação 
de cargos que propomos unificar;  Criação de novos cargos amplos e transformação de 
cargos que abrangem algumas das atribuições/fazeres que atendam a demanda IFES ; 
greve dos Servidores Públicos - IN SGP/SEDGG/ME nº 54, de 20 de maio de 2021. A  
referida  apresentação  será  disponibilizada  a  todos  os  interessados.  Relata  reunião  do 
FORGEPE com a Secretaria de Gestão e Inovação (SEGES) do Ministério da Gestão e da 
Inovação em Serviços Públicos e Ministério da Educação para trabalhar as possibilidades 
do quadro de funções. Há uma proposta do MEC de expansão de funções que não houve  
andamento e outros cenário possíveis. Sobre este cenário, o Fórum realizará estudo e 
posteriormente será apresentado ao Conselho Pleno para deliberação. O coordenador do 
Colégio de Pró-reitores de Graduação das IFES (Cograd), Eduardo José Cezari  (UFT), 
informa  que  o  Colegiado  analisou  a  proposta  de  resolução  do  Conselho  Nacional  de 
Educação (CNE) do Ministério da Educação (MEC), sobre as novas Diretrizes Curriculares 
para  os  cursos  de  graduação  em  Licenciatura,  e  sugere  que  a  Andifes  considere 
integralmente  os  princípios  da  Resolução  nº  02  de  2015  do  Conselho  Nacional  de 
Educação (CNE), que define as Diretrizes Curriculares Nacionais para formação inicial em 
nível superior (cursos de licenciatura, cursos de formação pedagógica para graduados e 
cursos de segunda licenciatura), além de formação continuada. É importante considerar, 
no  documento,  a  formação  inicial,  a  formação  continuada  e  a  valorização  da  carreira 
docente como princípios fundamentais, respeitando a diretriz da extensão que prevê que 
10%  da  carga  horária  sejam  destinados  à  extensão  universitária  e  que  essa  diretriz  
preserve os critérios para regulação dos cursos em Licenciatura quando forem ofertados 
pela modalidade a distância. Na avaliação do colegiado, as perspectivas de formações de 
professores não podem se basear em um modelo para o Brasil  todo, pois cada região 
possui  uma realidade.  A diretriz  curricular  apenas fornece  um caminho,  ela  não pode 
definir ou engessar, pois é necessário sempre atualizar devido às características de cada 
região.  No próximo ponto de pauta,  Proposta de Mudanças no Regulamento da Rede 
Andifes Idiomas sem Fronteiras (ISF), a professora Denise Abreu e Lima (UFSCar), realiza 
apresentação com o objetivo de apresentar o Programa aos novos reitores da Andifes. O 
programa  Andifes  IsF  foi  criado  em  2012  por  um  grupo  de  especialistas  em  línguas 
estrangeiras  a pedido da Secretaria  de Educação Superior  do  Ministério  da Educação 
(MEC), para auxiliar estudantes de nível superior no acesso à programas de mobilidade 
ofertados pelo  Governo Federal.  O Programa tornou-se uma importante  iniciativa  para 
auxiliar no processo de internacionalização e para contribuir para o desenvolvimento de 
uma política linguística nas universidades brasileiras, além de promover residência docente 
para  os  futuros  profissionais  do  ensino  de  línguas  estrangeiras.  Os  trabalhos  são 
realizados em parceria com o Conselho de Gestores de Relações Internacionais das IFES 
(CGRIFES).  Solicita  que  o  Conselho  Pleno  da  Andifes  valide  alteração  na  Resolução 
Andifes nº 01/2019, de 2019, referente à composição do Núcleo Gestor da Rede Andifes 
IsF.  O núcleo  é  composto  por  um coordenador nacional  da  rede,  um coordenador  de 
ensino de línguas e tecnologias e mais sete coordenadores nacionais, um (a) para cada 
idioma. A proposta é que se nomeie mais um (a) coordenador (a) ajunto para cada idioma,  
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ampliando  de  9  para  16  membros,  sendo  13  de  universidades  federais  e  3  de 
universidades estaduais. O Pleno aprova a ampliação e sobre os membros referentes à 
universidades federais, a presidente da Andifes ressalta que a indicação deve ser feita pela 
Associação Brasileira dos Reitores das Universidades Estaduais e Municipais (ABRUEM). 
A  coordenadora  do  Conselho  de  Gestores  de  Relações  Internacionais  das  IFES 
(CGRIFES),  Renata Moraes Bielemann (UFPel),  apresenta o Programa  de Intercâmbio 
Acadêmico  Latino  Americano  de  mobilidade  acadêmica  internacional,  que  tem  como 
objetivo promover o intercâmbio de estudantes de graduação e pós-graduação, bem como 
de  acadêmicos,  pesquisadores  e  gestores  das  universidades  e  instituições  de  ensino 
superior participantes, a fim de enriquecer sua formação acadêmica, profissional e integral, 
e promover a internacionalização do ensino superior, e reforçando os laços de cooperação, 
partindo do princípio de reciprocidade, onde os gastos de mobilidade acadêmica visam 
contribuir com as necessidades básicas. A coordenadora ressalta que cada unidade irá 
receber cinco vagas destas instituições estrangeiras em março de 2024, cita que estão 
organizando um edital com o CGRIFES para Doutorado dos servidores. O reitor Emmanuel 
Zagury  Tourinho  (UFPA),  presidente  do  Grupo  de  Cooperação  Internacional  de 
Universidades  Brasileiras  (GCUB),  relata  que  em  reunião  na Coordenação  de 
Aperfeiçoamento de Pessoal  de Nível Superior,  a presidente Denise Pires de Carvalho 
informou a destinação de bolsas da Capes para o programa e reconheceu a importância 
do  Programa  GCUB  de  Mobilidade  Internacional:  GCUB-Mob  e  das  universidades 
apoiarem estas iniciativas par aa trair estudantes estrangeiros. O apoio será   formalizado  
por meio de um termo de cooperação.  Encerrada a pauta, a presidente Márcia Abrahão 
Moura (UnB),  agradece a presença e participação de todos e encerra a  165ª Reunião 
Extraordinária do Conselho Pleno da Andifes. As declarações completas dessa reunião 
estão gravadas e disponíveis  para consulta. Nada mais havendo a tratar,  eu,  Lívia de 
Oliveira Miranda Leite, secretária-executiva da Andifes, lavrei a presente ata, a qual segue 
assinada por mim e pela presidente.

Lívia de Oliveira Miranda Leite 
Secretária-Executiva da Andifes

Reitora Márcia Abrahão Moura (UnB)
Presidente
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